

SUSCRICION
 en la capital. 4.00 por trimestre
 Fuera de la capital. 4.50 id. trimestre
 Adiantado en oro. 12 id. semestre
 Idem un año en oro. 24 id. trimestre
 Extranjero. 7.00 id. trimestre
 Todo pago se entiende por adelantado
 Redacción y Administración, calle del Progreso
 núm. 4. 5.º, 1.º

LA LUCHA

ANUNCIOS
 En la primera pag. 4 pla. línea.— En la seg. 4.ª
 da, 75 cents.— En la tercera, 50 cents.— En la
 cuarta, 25 cents. y a los suscritores 12.— Anun-
 cios mortuorios en la cuarta plana, desde 5 pes-
 tas en adelante y además 75 cents. de recibo
 que dispone la ley, por la inserción de cada uno.
 Comunicados y remitidos, desde 150 a 5 re-
 sulta la línea, a juicio de la Administración.
 Corresponden en París para anuncios y recibi-
 mos, A. Lorete, 61, rue Caumartin.

AÑO XXIX

Se publica todos los días excepto los siguientes á festivos

Gerona viernes 21 de Abril de 1899

NUMEROS SUELTOS
25 cents.

N.º 6.743

El pacto de Torroella Y el pacto de la infamia

IX

Eramos partidarios de que en las elecciones se diera participación al elemento silvelista, al republicano y al carlista, puesto que habiendo muchos distritos cabían muchas combinaciones; consultamos con el conde, á quien jamás encontramos rehacio á tan patriótico pensamiento, y con nosotros opinaban no pocos partidarios de un procedimiento de atracción: el gobernador, con sus intemperancias había molestado á individualidades que debiera haberse atraído, lo cual bien fácil cosa era; en Madrid dominaba la nota antisilvelista, y como era luchar con el imposible el oponerse á una corriente oficial avasalladora, nos concretamos á evitar por nuestra parte toda clase de rozamientos y á ver de no aumentar la entidad de los ya creados.

Llegaron las elecciones y con ellas las derrotas de los candidatos silvelistas y del puigcerverista así como la del grupito de los tres; gracias á ciertas influencias lograron los de la oposición el que no se proclamara diputado al de la capital. ¿A qué mentir? Algunas de aquellas derrotas no nos satisficieron: amigos de conciliar y no de distanciar, habiéramos preferido otra cosa más en armonía con nuestro criterio; pero no hubo otro remedio que conformarse, y en estas columnas se dió cuenta de la campaña electoral y de sus resultados, sin jactancias que no cabían y sin alardes mortificantes para nadie y menos para aquellos que habían sido correligionarios y seguían siendo amigos particulares.

Pasemos por alto los disgustos que entre los amigos del conde producía el procedimiento absorbente del gobernador, las contrariedades, no pocas, del mismo conde que, bondadoso con exceso, no quería producir una excisión entre él y el representante del Gobierno, cosa que al fin tuvo que suceder, con satisfacción nuestra y de los amigos, que lo hubieran querido mucho antes, y otras minucias que no pudieron quedar tan reservadas que no trascendieran al público, y fijémosnos en lo principal, en lo que interesa, en el despecho de los de la farmacia, en la desesperación de Roure y en el resentimiento de los silvelistas, tres oposiciones más ó menos poderosas.

Aquellas elecciones encerraron anomalías que no habíamos visto muy frecuentemente: los republicanos, los demócratas y los carlistas se dividieron: en todos los distritos la dispersión de la unidad fué completa, y hasta los federales votaron á candidatos que no eran suyos, como prolegómeno de lo que más tarde había de suceder en todos los distritos, especialmente en el de La Bisbal, en donde una buena parte volvió grupas á Vallés y Ribot, el ídolo de las masas, para apoyar á Villapadierna que era y es el candidato más inverosímil que podía presentarse abrazado al caciquismo.

Cuando pasaron aquellas elecciones y vimos lo que había ocurrido; cuando filosofamos acerca de lo que pudo hacerse y evitarse y no se evitó ni se hizo por las genialidades del señor Alvarez Guijarro, que siendo excelente persona resultó un gobernador imprime-

ditado, ya vimos que á la corta ó á la larga debía venir algo anómalo que no debía ser muy bueno para el país, y lo vimos con tanta más clarividencia, cuanto que conocíamos las tragaderas de los unos, la soberbia estúpida de los otros y la práctica en asuntos de política menuda de los restantes, y así lo manifestamos á varios amigos, siempre lamentando el que no se hubiera procedido con alguna más cautela en casos determinados y conviniendo todos en que el conde de Serra tenía razón al pretender dar distinto giro á cuanto se hizo, no por temor, porque sabido es que la política no tiene entrañas, sino porque el primordial objetivo del conde fué, y siempre lo decía, el bienestar de la provincia, amén de que siempre le vieron sus amigos inclinados á una política expansiva, de atracción, que era precisamente lo contrario de lo que hizo el señor Alvarez Guijarro.

Aquella derrota electoral soliviantó á los que no sabemos porque tenían la victoria en el bolsillo, cuando tantos petardos se cosechan no estando en las alturas; los candidatos ofrecieron, los partidarios se acercaron, y entre Roure y la farmacia se pactó una alianza ofensiva y defensiva, los unos ofreciendo las primicias de Canalejas, el otro, los rencores de Puigcerver; se dijo que en aquella conjura de las pasiones y despechos habían entrado los silvelistas bajo la garantía del apoyo del mismo Silvela, y nos opusimos á creer semejante absurdo, conociendo á los señores Camps y Comyn, por más ó menos resentidos, pero lo suficientemente dignos para no amalgamarse con elementos más ó menos repulsivos y desacreditados.

Nada de ese mútuo acuerdo entre Roure y los de la botica trascendió al exterior: como hemos dicho, Roure siguió pidiendo, subiendo y bajando, y siguió encontrando buena acogida en muchas partes, sobre todo en nosotros, en nuestra casa, á donde iba casi á diario, en donde se le servía siempre y era recibido como un verdadero amigo, mientras él pedía favores y estaba ya convenido con sus nuevos compinches en fustigarlos y perseguirlos cuando la ocasión llegara.

Los que pasaban los ratos de ocio hablando de un pacto de Torroella que ya pertenecía á la historia, del cual formó también parte el padre del señor Perez, hicieron un pacto con fines puramente perversos, basado en el rencor y en las bajas pasiones, mezquino y pobre, y solo encaminado á vengar agravios no inferidos y á dañar á personas y familias que nada les habían hecho, que vivían de su trabajo honrado y no podían esperar ser yunque de los que habían de convertirse en caciques de la peor especie.

En ese pacto no entró para nada el país; es cosa muy baladí el país para que sirva de cimiento á una conjura; el pobre estaba predestinado á experimentar la sacudida nerviosa del oprobio, del perjuicio y de la villanía, y solo como carne de asador podía ser tenido en cuenta.

Así se formó el pacto de la infamia: mientras sus componentes siguieron disimulando y gozando de tranquilidad y visitaban el Gobierno de provincia, la situación los consideraba con indiferencia, les hacía el favor que necesitaban y para nada tuvo en cuenta su significación política.

Revista científica

La moda.—Lo mas serio de ella.—Dos colores.—El calor en la indumentaria.—¿El negro?—Facultades maravillosas.—Media vuelta á la izquierda es lo mismo que media vuelta á la derecha... pero al revés.—Los labradores.—Una experiencia sencilla.—«Porqué» científico.—Receta curiosa.—Completando.—Enorme disparate.—Ejemplo.—Dos guerras científicas.—Lo mejor.—«Virtus in medio capiat».—Otros colores.—Predicar en desierto...—A las señoras.

Mucho se ha hablado de modas y de los colores de los trajes en relación con aquellas, pero nada se ha publicado hasta hoy tan curioso como un artículo que inserta una revista alemana, en el cual un hombre de gran saber, el M. Baygratch, hace atinadísimas observaciones acerca de estos curiosos detalles de indumentarias. Concretando el ligero extracto que de aquel trabajo hemos de hacer, á la parte destinado á estudiar la influencia del color de los trajes en las personas, diremos que el sabio alemán, opina que en general el color mas apropiado y conveniente para los vestidos es el negro. Así, ni mas ni menos.

Hemos dicho «color» por que así lo denomina el articulista, pero ya saben nuestros lectores perfectamente que lo negro no es en realidad color, sino que es, por el contrario, la carencia de él, la falta de substancia colorante. Claro es que en la industria á veces el negro no es lo absoluto que puede serlo en lo humano, sino que se mezcla con algunos colores; pero para la ciencia lo negro es la negación de color, como lo blanco es la suma ó resultado de la superposición de los siete colores fundamentales del iris.

Lo negro tiene la facultad de absorber el calor y la luz del mismo modo, pero al contrario, que el blanco reflejando los rayos luminosos despidiendo y devolviendo aquellos sin absorber ninguno calórico. Esta afirmación hace tiempo sabida por todos y puesta desde muy antiguo en práctica por los labradores, quienes para evitar los descensos de temperatura y las heladas en sus sembrados recubren con carbon machacado algunas plantaciones, se prueba experimentalmente si mas que colocar un termómetro perfeccionado debajo de un paño blanco y después negro, dejar en tal estado el aparato cierto tiempo que sea el mismo para ambos casos y, siempre que la operación se haga en las necesarias condiciones y con excrepulosidad y un buen aparato termométrico, se observará lo exacto de cuanto queda expuesto.

Pues bien; por estas razones, entiende el médico alemán que los trajes negros son los que aun siendo de cierta delgadez, los que mas calor pueden comunicar al cuerpo humano y sobre todos los que mejor pueden hacerlo retener, manteniéndolo en una temperatura uniforme, y evitándole de este modo los bruscos cambios que ocasionan las corrientes de aire, los rápidos traslados de un local cerrado al ambiente del aire libre, etc. En no pocas ocasiones, dice Baygratch pueden evitarse pulmonías y enfriamientos graves, sin mas precaución que la de llevar al exterior ropa de color negro ú oscuro.

Es natural que no quiere esto decir que el traje negro exima de llevar al interior el abrigo que la estación exija, pero completa siempre en verano é invierno la acción protectora de aquellos.

En la época del calor las gentes, sin darse cuenta de la razón científica en que se apoyan, y que es la dicha anteriormente, vistense con trajes de telas finas y muy claras ó blancas para encontrar frescura. Esto le parece al indicado sabio un disparate tan sumamente peligroso como el de

tomar un helado cuando la persona se encuentra sudorosa y fatigada.

Lo blanco devolviendo toda luz y el calor (una y otra son un fenómeno mismo y para la ciencia toda luz lleva calor en sí), reflejando en el acto los rayos solares, hace que el cuerpo que siempre expuesto casi á la misma temperatura del medio ambiente en que se halla. Es decir que, para valerlos de un ejemplo, diremos que el que vistiera de blanco y saliera a.í de una habitación caliente ó de un teatro á la calle, el descenso de temperatura, al poner el pié en esta última, que experimentaría, sería igual al que si saliera poco menos que desnuda, y si el cambio no era instantáneo obedecía únicamente á que la temperatura del cuerpo humano (la normal es 31.º), no la del vestido, ni la que este produce, iba descendiendo paulatinamente cumpliendo así las leyes físicas y generales del calórico.

Tal es la teoría, algo exagerada quizás, de que hoy son partidarios muchos médicos alemanes y no pocas eminencias de Europa, los cuales después de haber hecho el pasado año la guerra á los helados, aparecen estar dispuestos á emprender toda campaña contra los trajes claros de primavera.

Ya que no el negro, aseguran que el gris—término medio entre el blanco y el negro—sería el color indicado para los vestidos, siguiendo á este en ventaja para el ser humano los colores azulados oscuros y el morado.

El amarillo y el verde son después del blanco los mas peligrosos, y á ellos siguen los llamados «medios colores», compuestos todos, tales como el rosa, azul celeste, etcétera.

El rojo ocupa en la escala de los peligros el lugar siguiente al gris, y si es el rojo fuerte, casi es mejor que aquel color intermedio.

Apesar de todos estos consejos, lo más probable, casi seguro, es que las señoras, y sobre todo las señoritas jóvenes, continuarán luciendo esta primavera, como todos los años, los trajes claros y los blancos, y no holgados como la higiénica túnica griega, sino oprimidos y espetados como un vendaje ventral.

En obsequio de Baygratch, y sobre todo de nuestras amables lectoras, les suplicamos que prefieran el rojo. O á lo menos que de noche se cubran al salir del teatro ó la tertulia con buenos abrigos.

Negros por supuesto, y á ser posible... baratos.

Dr. Traveller.

DE TODAS PARTES

Con objeto de disminuir la criminalidad y los casos de locura, perfeccionando la raza por selección, M. Parker, de Cleveland, ha presentado á la legislatura del Estado americano de Ohio, un proyecto de ley que tiende nada menos que á establecer un consejo de revisión á que deberán sujetarse cuantos deseen contraer matrimonio, sin distinción de sexos.

Segun se dice en el proyecto, se instituirá en cada condado una comisión llamada de matrimonios, compuesta de tres médicos, ante la cual vendrán obligados á comparecer los que se resuelvan á casarse.

Esta comisión les someterá á un examen completo, así en lo que se refiere á las condiciones intelectuales, como en lo que atañe á la parte física; tomará minuciosos informes de sus antecedentes y de los de sus padres; averiguará si en la familia de cada uno de los novios ha habido algun caso de locura, de embriagu-z habitual, de instintos criminales, y si han existido enfermedades hereditarias y verá también si el que se somete á examen está ó no libre de dolencias transmisibles á su prole, como la tisis ú otras debidas á ciertos vicios de la sangre.

Si el aspirante resulta victorioso del examen, la comisión le declara á útil para el matrimonio y le estenderá, mediante el pago de 2.50 libras, un permiso sin el cual nadie podrá casarse.

Los fallos de la comisión no serán inapelables

siempre quedará el derecho de recurrir en apelación ante un consejo superior, que también estará compuesto de tres miembros y cuyo nombramiento corresponderá al gobernador del estado respectivo.

PARA LA NUEVA POLÍTICA

LOS CANALES DE RIEGO

IX

(De *El Imparcial*)

Extracto de los estudios hechos por los ingenieros de caminos.

PROVINCIA DE GERONA

Rasgos generales de la hidrografía de esta provincia.—Cruzan la provincia de Gerona cinco ríos importantes.

El Sagre, cuyo origen está en territorio francés, atraviesa una estrecha faja de la provincia de Gerona, que avanza por su extremo N. O. hacia Francia y hacia al provincia de Lérida, y en la cual está situado Puigcerdá. Pasetra, después de un recorrido de pocos kilómetros, en la provincia de Lérida, alejándose de ella, y por lo tanto, no es susceptible de aprovechamientos en la que es objeto de nuestro estudio.

Los cuatro siguientes recorren la provincia de Oeste á Este, y se enumeran á continuación del norte á sur:

1.º El Muga, que pasa al norte de Figueras.

2.º El Fluviá, que pasa por Olot, y desemboca, como el anterior, en el golfo de Rosas.

3.º El Ter, que pasa por la capital de la provincia, procedente de la de Barcelona, y desagua en el Mediterráneo, cerca de Torroella de Montgrí, frente á las islas Medas.

Y 4.º El Tordera, que marca en algunos kilómetros de su trayecto, en las inmediaciones de Hostalrich, el límite de las provincias de Gerona y Barcelona, internándose después de esta última, en la cual se halla la mayor parte de la zona que pueden regar sus aguas.

Todos estos ríos son de régimen marcadamente torrencial, pero su caudal no llega nunca á anularse, ni aun en los estiajes más secos.

El clima no es ni muy lluvioso ni excesivamente seco; lo prueban los resultados del cultivo de secano en grandes extensiones, que se aplica con éxito, y el arbolado, que cubre superficies considerables.

Pantanos.—En la provincia que estudiamos existe en la región alta de los ríos muchos aprovechamientos de fuerza hidráulica para alimentar fabricas dedicadas á muy diversas industrias, que se han ido creando durante la segunda mitad de este siglo, siendo, por desgracia, uno de los pocos ejemplos que pueden presentarse en España de esta clase de aprovechamientos en tan grande escala. La potencia hidráulica utilizada, excede seguramente de 50.000 caballos en las cuencas altas del Fluviá, del Ter y de su afluente el Freser.

Esta situación dificulta en gran manera la creación de presas de embalse, que sólo podrían tener aplicación en esta provincia en casos muy especiales y de escasa importancia.

Hay, sin embargo, aguas disponibles suficientes, merced á las cuales pueden adquirirse los riegos un desarrollo muy considerable.

Canales de riego.—En la zona media é inferior de las cuencas abundan los riegos, dominando los de carácter particular, reducidos generalmente á acequias de poca longitud. Pero teniendo en cuenta que existen aguas sobrantes, y que las obras necesarias para ampliar riegos serían relativamente poco costosas á causa de la topografía favorable de las vegas en las citadas regiones, no cabe duda de que la ampliación del regadío sería sumamente beneficiosa, á pesar de que los cultivos de secano son por regla general bastante productivos.

Pueden derivarse de los ríos Muga, Fluviá y Ter caudales de 300, 1.500 y 6.000 litros por segundo, respectivamente, para regar los extensos llanos del alto y del bajo Ampurdán.

Los caudales citados pueden considerarse como mínimos, aun en los estiajes más bajos, y son suficientes para regar holgadamente más de 4.000 hectáreas. El número de hectáreas de regadío no pasa seguramente de 500 en la actualidad.

La comparación de estas cifras hace ver la importante mejora que se puede obtener tratando de acercarse á los resultados obtenidos en la vecina comarca francesa del Rosellón, menos extensa y menos fértil que el Ampurdán, y en la cual se encuentra mucho más próspera, gracias á la ampliación y perfeccionamiento de los riegos.

Canal de la margen izquierda del río Muga.—Su dotación es de 300 litros por segundo. Se pueden utilizar la presa del molino de Perelada y seis kilómetros de acequia ya construídos, á los cuales habrá que agregar diez de nueva construcción para regar, en los términos de Perelada, Vilanova de la Muga y Castelló de Ampurias, unas 400 hectáreas.

Canales de Fluviá.—Pueden construirse dos, uno en cada vertiente. El de la vertiente izquierda fué estudiado en 1883 por el ingeniero D. Victoriano Felip. Las bases de este proyecto son las siguientes: La presa de toma está en Crespí. El canal cruza la divisoria del Fluviá y del Muga, cerca de Navata, y riega los términos de Ordís, Borrásá, Santa Leocadia de Algama, Figueras, Alfarr, Vilaseca y Castelló. Su desarrollo es de unos 30 kilómetros.

El de la margen izquierda puede aprovechar la acequia del molino de Viverella con su presa de toma en rocas de Tet. Su dotación sería de unos 500 litros. Beneficiaría terrenos de los términos de Saldet, Montiró, Armentera y San Pedro Pescador, con un recorrido de 10 kilómetros aproximadamente.

Canales del Ter.—Propónense cuatro canales, dos en cada margen.

El primero de la margen izquierdo toma sus aguas del río Terry, afluente del Ter, alimentado por la laguna de Bañolas, y que por esta razón tiene un caudal muy constante. Deberá regar los términos de Medinà, San Jordi Desvalls, Colomé y Jafre. Su desarrollo es aproximadamente de 16 kilómetros, y se le asigna una capacidad de 600 litros por segundo.

Para el canal superior de la margen derecha se proyecta utilizar la presa del molino de Campdurá, en San Julián de Ramis, y la acequia de Viñals, que tiene una longitud de 6 kilómetros y fertiliza las vegas de Celrà y Bordils. Podría prolongarse esta acequia, desde su cruce con la riera de San Martín Vell, donde desagua actualmente, por los términos de Bordils, San Juan de Mollet y Flassa con una longitud de unos 8 kilómetros, desaguando en el Ter, frente á Flassá.

El segundo canal de la margen izquierda aprovecha la presa existente de Colomé para ampliar los riegos de los términos de Verges, Ballicaire, Ullá, Torroella, La Tallada, Albons y la Escala. Y finalmente, el cuarto canal del Fluviá, situado en la margen derecha, tendría su toma en el molino de Foxá, frente á Jafre, y se desarrollaría por terrenos de Foxá, Ultramort, Serra, Guaita, Fontanillas y Vals, con una longitud de unos 20 kilómetros y una dotación de 2 metros cúbicos por segundo.

Indican además los ingenieros diversas obras de atarquinamientos, encauzamientos y defensas contra las inundaciones, que producirían grandes beneficios á la agricultura de aquella provincia.

Hemos recibido una carta, para nosotros muy honrosa, del Excmo. Sr. D. Federico de Botella y de Hornos, presidente honorario de la sociedad geográfica de Madrid, en la que acompañándola de mapas y da-

tos de gran valor, nos indica una idea que consideramos de verdadera utilidad para la realización del plan general de los riegos.

Sin perjuicio de ocuparnos de ella con la debida extensión, cumplenos dar las gracias al Sr. Botella, no sólo por las lisonjeras frases que al Sr. Gasset dedica, sino por el importante concurso con que el ilustrado presidente de la sociedad geográfica nos brinda.

EL EJERCITO TAGALO

Su organización

Son muy interesantes las noticias que comunican de Londres respecto á la organización militar de los tagalos, que tiene por base la del Ejército español, el único que aquéllos conocen y en el que muchos han servido.

Sin embargo, no existiendo las quintas, los soldados son todos voluntarios.

Denominanse oficiales los comprendidos entre teniente y comandante, y generales, los coroneles, de division y generales en jefe. No existen tenientes coroneles ni brigadieres.

El uniforme de los oficiales y generales, no obstante la afición que tienen los indios á los uniformes vistosos, es muy parecido al de los soldados. Usan galones y estrellas de plata los oficiales, y galones y estre las de oro los generales. Además estos últimos llevan fajín.

Al contrario que en Europa, á menor graduación, mayor número de galones y de estrellas.

El general sólo usa un galón de oro con una estrella, el general de division dos galones con dos estrellas, y así sucesivamente.

Tratan de evitar con esto los insurrectos el que el enemigo elija como blanco preferente de sus tiros á los generales de más graduación. Ellos por su parte tienen orden de tirar sobre los oficiales y jefes yankees, á cuyo fin en las avanzadas colocan los mejores tiradores, que son en bastante número.

Cuentan sus soldados, no por el número de los hombres; sino por el número de los fusiles. Cada fusil tiene tres hombres á su servicio, que en caso de caer herido el soldado que lo lleva, le sustituyen inmediatamente, evitando así el que se apoderen de los fusiles ni de las municiones.

Estas abundan, porque tienen establecidas los insurrectos varias fábricas de cartuchos en parajes inaccesibles y en comunicación constante con el ejército.

La estrategia filipina es notable y debe haber sido recomendada por médicos que conocen el país. Empieza el fuego á las nueve de la mañana y dura hasta las cuatro de la tarde, es decir, durante las horas en que el sol de los trópicos abrasa el suelo y funde el cerebro de los combatientes, sobre todo de los de raza blanca.

Procuran obligar durante ese tiempo al enemigo á marchas forzadas y llevándolo, siempre que pueden, hácia ríos, lagunas ó esteros, allí muy frecuentes. Después de tan vivo y fatigoso combate, el vivaquear á orillas de aguas no siempre puras, produce con el enfriamiento de la tarde el gérmen de la enfermedad y la muerte.

Se deja á los yankees descansar, comer y beber con exceso, como acostumbran, hasta las nueve de la noche, y á esa hora empieza de nuevo el fuego, que no cesa hasta la madrugada. Al día siguiente salen de las columnas americanas, en dirección á los hospitales de Manila, carros llenos de enfermos.

Tiene el ejército completo su personal indígena de oficiales y generales, no carecen tampoco de médicos militares. Es deficiente el personal superior facultativo, Artillería, Estado Mayor é Ingenieros.

Han recibido los filipinos ofertas de militares de graduación alemanes, danamarcueses y... japoneses. El famoso Esterhazy ha ofrecido su espada. Pero no han aceptado el concurso de extranjeros porque aspiran á combatir y vencer solos.

La marina que empezaba á formarse, fué destruída por los americanos, y hoy se limitan los indios á procurarse algunos

medios de navegación por los ríos. Cuentan con un ingeniero naval.

Pone Aguinaldo grande empeño en poner su ejército á la altura de los europeos y ha enviado al extranjero al general don Emilio Riego, que ha recorrido el Japon, América, Inglaterra y Francia, estudiando la organización militar.

Riego es indio, y era antes de la guerra gobernador militar de Cavite, y asistió á la toma de Manila.

Apenas habla español y es muy apreciado en Paris, donde ahora reside y luce su frac y su fajín de general.

Los militares franceses le consideran y satisfacen su incesante afán de enterarse de cosas de la guerra. Va con su ayudante, que un oficial filipino procedente de la escuela de Toledo, y que también forma parte de la comisión diplomática de Agoncillo. Es probable que Riego visite á Barcelona, donde tiene un hermano.

Ha sido llamado telegráficamente por Aguinaldo, que desea tenerlo á su lado, pues confía mucho en sus cualidades de iniciativa y de valor personal.

Cocina de La Lucha

POR LEON LOTY.

ALMUERZO

Huevos nevados.—Cangrejos tostados á la italiana.—Croquetas de jamón.—Espárragos á la vinagreta.—Postres.

COMIDA

Sopa de sémola.—Lenguados fritos á la alemana.—Callos de ternera á la lionesa.—Ternera á la casera.—Ensalada.—Postres.

Cangrejos tostados á la italiana.—En una fuente ó plato que resista el fuego, se colocan cangrejos (que se habrán tenido cuidado de capar) un picadillo de tocino y de despojos de cordero, yemas de huevo, manteca, sal, pimienta, cebolla, un manojo de hierbas, perejil y miga de pan. En poco fuego se deja que dé unos hervorres, y cuando vaya á servirse se rocía con una salsa blanca y el zumo de un limón pequeño.

Callos de ternera á la lionesa.—En una sartén con manteca, pónganse trozos grandes de cebolla, y cuando estén casi cocidos se agregan los callos cortados en tiras como de seis centímetros, la sal necesaria, pimienta y cominos en polvo y perejil molido. En fuego vivo se dejan cocer, y cuando vayan á servirse se vierte todo en una fuente, rociándolo con zumo de limón ó vinagre.

(Prohibida la reproducción.)

NOTICIAS

Según el programa de ferias y fiestas de la Santa Cruz, que se celebrarán en Figueras los días 2, 3, 4, 5 y 6 del próximo mayo, tendrán lugar los siguientes festejos:

Apertura del concurso de agricultura é industrias anexas, funciones en el teatro y conciertos en el Casino Menestral, corridas de toros, revista militar por la banda de Asia y el escuadrón de caballería de Turtan, iluminación á la veneciana en la rambla, bailes en los casinos Liceo, Menestral y La Erato, concurso de avicultura en la Rambla, sardanas en varios puntos de la ciudad, carreras velocipedicas, concurso de sardanas y gran festival coral é instrumental en el velódromo del Sport figuerense, bailes en el expresado Sport, misa de campaña y gran parada militar, concierto vocal é instrumental en la Rambla por la banda militar, una orquesta compuesta de 40 profesores y el coro de La Erato, simulacro por el cuerpo de bomberos y gran castillo de fuegos artificiales.

Los locales de la exposición estarán abiertos hasta el día 11 de mayo desde las 7 á las 12 de la mañana y de 2 á 7 de la tarde. Las entradas costarán 25 céntimos de peseta y se despacharán diariamente en la misma exposición.

—Para mañana anuncia la empresa del Teatro Principal de esta ciudad el estreno de la aplaudida zarzuela de los hermanos,

Quintero, música del maestro Jimenez «Los borrachos», obra que en Madrid ha sido muy discutida habiendo obtenido un éxito verdadero.

La compañía del señor Bolumar está ensayando «Gigantes y cabezudos», para cuya zarzuela se pintarán tres decoraciones y será puesta en escena con toda la propiedad que permita nuestro coliseo.

—Son bastantes las personas de esta ciudad que se han dirigido á Rosas con objeto de visitar la escuadra que al mando del contralmirante señor Cámara se halla en aquella bahía.

—Asegúrese que presidirán el Senado el general Martínez Campos, y el Congreso el señor don Alejandro Pidal.

—El comisario de Guerra interventor del Hospital militar de esta plaza, hace saber que debiendo adquirirse para este establecimiento los artículos de inmediato consumo siguientes: aceite vegetal de primera y segunda clase, arroz, carbón vegetal, carne de vaca, garbanzos, leña, manteca, paetas para sopa, patatas y tocino, se convoca á concierto para las once de la mañana del día 29 del actual, cuyo acto tendrá lugar en la administración del Hospital militar.

—Comunican de Berlín que el *National Zeitung* insiste en que la campaña carlista será un hecho. Refiere que don Jaime de Borbón estableció en París relaciones con los legitimistas franceses y conferenció con carlistas influyentes. Añade el citado periódico que el hijo de don Carlos buscó los medios de acercarse á la frontera española, sin que se enteraran de ello los agentes españoles, pero que entonces, sabedor del hecho el Gobierno ruso, le ordenó que se incorporase á su regimiento.

Don Jaime, aunque contrariadísimo, obedeció el mandato del Czar.

Opina el diario berlinés que esto demuestra que Rusia desapruueba los planes de los carlistas.

—El día 22 del actual expira el plazo para que los ayuntamientos puedan remitir á la Administración de Hacienda de la provincia el certificado de los pagos efectuados por dichas corporaciones con cargo á sus respectivos presupuestos, y además las certificaciones con referencia á los sueldos y asignaciones de sus empleados ex-

tendida con arreglo á los modelos insertos en los Boletines oficiales del 7 y 10 del mes actual, lo cual advertimos á los señores alcaldes á fin de evitarles la multa con la cual se hallan conminados.

—Ayer mañana se verificó en el salón de sesiones del Ayuntamiento, y sin incidente alguno, la junta general de escrutinio, siendo proclamado diputado electo por este distrito, el encasillado don José J. Herrero, que aparece con 3.427 votos, presidiendo el acto el magistrado de esta Audiencia provincial don Trinidad Gay. El señor Gallard, republicano 1.424 votos; resultó haber obtenido 11 papeletas en blanco. También apareció un voto á favor del señor Pella y Forgas.

—A las siete de la noche del 16 del actual, en la carretera que de Bascara conduce á Gerona, término municipal de Orriols y próximo á la casa de don Sixto Garriga, fué herido con arma blanca Antonio Viñas Reverter, de 25 años de edad, natural y vecino del referido Orriols, al parecer por su convecino José Carlos Mundet, el cual se ha fugado.

—Han ingresado en el Hospicio provincial, por haber sido hallados en un portal guareciéndose de la lluvia, los niños huérfanos Carlos Mont y Arados y Joaquín Marchant, de 12 y 9 años respectivamente, el primero de Villevi y el segundo de Olet.

—Por sentencia de la audiencia provincial ha sido condenado Juan de Dios Pujol, como autor de un delito de hurto de corcho, á la pena de multa en cantidad de 125 pesetas, accesorios y pago de una tercera parte de costas.

—Al vecino de Bascara Antonio Viñas, le han sido inferidas con una navaja algunas lesiones.

—El Juzgado de instrucción de Figueras está instruyendo sumario sobre daños en un olivar de propiedad de don Jaime Ballmajor, de Tarabana, y en otras de vecinos de Vilanant.

—El próximo domingo tendrán Comunion general los socios del Circulo Católico de Obreros á las siete de la mañana en la iglesia de Nuestra Señera de los Dolores, y por la tarde á las 4 y media se celebrará en el salón de la sociedad junta general.

—Se ha aplazado el meeting de propa-

ganda regionalista que debía celebrarse en Bañolas el próximo domingo, para principios del verano.

—Los días 23 y 24 del corriente celebrará su animada fiesta mayor el pueblo de San Jordi Desvalle, con las acostumbradas funciones religiosas, bailes públicos y entoldado.

—La Diputación provincial ha votado 400 pesetas para premios, que se distribuirán en la sección de zootecnia del Concurso que se va á celebrar en Figueras. Poco es, pero vale mas algo que nada.

—Probablemente se ha inaugurado en Bañolas el alumbrado por medio de la electricidad. Así, á lo menos estaba anunciado.

—De *El Ampurdanés* de Figueras: «Que las próximas ferias de Santa Cruz prometen ser muy animadas, lo prueba el que, segun se nos ha dicho, entre los varios *firreres* que acudirán á las mismas, unos con quincalla en ambulancia, otros con tómbolas, otros con juegos de cabalitos, vendrá también un grandioso cinematógrafo que actualmente se encuentra establecido en Barcelona, que será digno de ser visitado por cuantas personas no lo hayan visto por las novedades y grandes sorpresas que presenta.

»En los claustros del Instituto se trabaja ya en algunas de las principales instalaciones. En la huerta del mismo están ya terminándose las instalaciones destinadas á los animales, y se trabaja activamente en la sección de plantas vivas. En la plaza nueva del Grano se construye la cerca destinada á contener la maquinaria agrícola. Urge ya que los agricultores é industriales de esta ciudad se apresuren á presentar los productos que traten de exponer. Desde hoy en cada local habrá un encargado de recibirlos.

—Se ha concedido á D. Miguel Muela Gomez, teniente de Infantería, el haber mensual de 168'75 pesetas en concepto de retiro definitivo.

—Las revisiones de las excepciones señaladas por la comisión mixta de reclutamiento para mañana, son las de los pueblos de Lloret de Mar, Massanas, Massanet de la Selva, Sils, Riudellots y Riudgranas.

—En el expreso de ayer noche era esperado don Luis Canalejas, candidato á una de las sensaduras de esta provincia.

—Mañana se verificarán en los ayuntamientos de esta provincia, como en todos los de la nación, las designaciones de compromisarios para la elección de senadores. Estas tendrán lugar en la capital de la provincia en los días 29 y 30 del corriente mes. El 29, para la constitución de la Junta de compromisarios y votación de mesa, y el 30 para la elección de senadores.

Los compromisarios habrán de hallarse presentes en esta capital en la primera hora del día veintinueve.

Distracciones

Entre compadres:

- ¿Querrá V. creer que esta mañana me he levantado completamente tonto?
- ¿Y como se acostó Vd., compare?
- Pues, como siempre...

Consulta médica:

- Está usted muy debilitado. Renuncie Vd. á todo trabajo de cabeza.
- Pero, señor, eso sería mi ruina. ¿No ve Vd. que soy peluquero?

—A la puerta de una iglesia:

- ¡Tenga Vd. lástima de un pobre ciego cargado de familia!
- ¿Cuántos hijos tiene Vd?
- No, lo sé, señor; ¡como no veo!...

Boletín religioso

SANTOS DE HOY

Santos Anselmo y Simeon ob.

CUARENTA HORAS

Están en la Iglesia de las Hermanitas de los Pobres.

Se descubre á las 8 de la mañana y á las 5 y tres cuartos de la tarde y se reserva á las 11 y media de la mañana y á las 7 y tres cuartos de la noche.

CORTE DE MARIA

Hoy se hace la visita á Nuestra Señera de los Angeles en el Mercadal.

Tipografía de LA LUCHA plaza del Grano 6, bajos



CAPITULO X

Despues de la guerra

Restablecido desde principios de diciembre, Guy de Rosargue se hizo el amigo inseparable de Lázaro Morvan, acabando á su lado aquella desastrosa campaña del sitio en donde todo se perdió menos el honor.

Esta campaña de prueba de privaciones y de disgustos, había sido más saludable que perjudicial para nuestro improvisado soldado; el cambio de aire y de costumbres, el incesante ejercicio y la forzosa sobriedad, le habían renovado y enriquecido la sangre. Había recobrado en aquel rudo oficio la savia física y moral. Había adquirido el sentimiento del deber y el vigor del espíritu, al mismo tiempo que el del cuerpo.

—¿Que es lo que voy á hacer yo ahora?—preguntaba á su amigo al terminarse la guerra. Siento aversión y repugnancia por la antigua vida. El volverme holgazán y desocu-

El oficial alemán, desesperado, dirigió hacia el pecho de su interlocutor el cañón de su revólver. La denotación se oyó confundida al mismo tiempo con otra. El buen Lázaro se había quitado rápidamente la carabina de la espalda y había disparado al mismo tiempo...

El barón Ulrich von Kauffinguen cayó hacia atrás como una masa inerte. Una bala le había perforado el cráneo.

En el interior de la barricada hubo un momento de tumulto y de confusión. Los bávaros se arremolinaban alrededor de su jefe, que yacía muerto en el suelo.

El pintor, aprovechándose de aquel momento de incertidumbre, empujó á Guy hacia atrás, indicándole el corpulento tronco de un árbol, y él hizo otro tanto, escondiéndose cada cual detrás de la improvisada fortaleza.

¡Ya era tiempo!

Apenas se habían ocultado, cuando de la barricada salió una llamarada, seguida de un ruido horrible, y un silbido de balas fueron á aplastarse en la madera del árbol. Felizmente para ellos, la corpulencia de su tronco formaba una circunferencia lo suficientemente grande para ponerles á cubierto de las balas que llovían de la barricada. La lluvia de plomo fué, pues, á enterrarse á su madero. El pintor miró á su amigo, que se había puesto muy pálido y le gritó:

—No tengais cuidado, escondeos bien y procurad imitarme, contestémosles cuanto sea posible.

—No tengo ningun miedo; pero en cuanto á contestar...

—¿Qué?...

—Que no es seguramente por falta de ganas por lo que no lo hago, pero ese maldito barón ha hecho tambien blanco.

—¿Que os ha herido?...

—Sí, en un costado. Nuestra apuesta no puede, pues, durar mucho tiempo. Lo único que quiero es que no me to-

LA LUCHA

Diario de Gerona

FUNDADO EL AÑO 1871.

PRECIOS DE SUSCRIPCION:

En la Capital.	4'50	ptas. trimestre
Fuera de la Capital.	5	» »
Ultramar, en oro.	18	» semestre
Id. un año en oro.	25	» »
Extranjero.	7'50	» trimestre

Todo pago se entiende por adelantado.

Redacción y Administración calle del Progreso, 4, 3.º, 1.

Administración Principal de Correos de Gerona.

Horas de salida y entrada de los correos en esta principal

Entradas	Salidas
Madrid. 9'30 mañana	2'30 tarde
Barcelona. 9'30 m. 5'45 t.	6'30 mañana y 2'30 tarde
Francia. 7'30 m. 3'20 t.	8'30 id. y 5 tarde
S. Feliu de Guixols. 7'30 m. 3'20 t.	8'30 id. y 5 tarde
Olot y su línea. 5'30	11 id.

Distribución de la correspondencia á domicilio la verificarán los carteros á las 8 y 10'15 mañana y 6'15 tarde.

Despacho de certificados y cartas en lista de 10 mañana á 1 de la tarde. Valores declarados, de 10 á 12 de la mañana.

Para el apartado, á las 7'45 y 10 mañana y 3 y 6 tarde.

La correspondencia de los buzones de los estancos se recoge á la 1'30 tarde y á las 9 de a noche y la depositada en el de la principal 5 minutos antes de la salida de los correos. La depositada en el buzón de la estación de Francia se recoge con 5 minutos de anticipación á la legada de los trenes correos, y la del buzón de la estación de San Feliu de Guixels 5 minutos antes de la salida.

Para depositar la correspondencia oficial en esta administración, de 5'30 mañana á 1 tarde y de 1'30 á 5'30 tarde. Entrega de periódicos á las 5 de la mañana, 1'30 y 4'30 tarde, y despacho de correspondencia falta de franqueo de 10 mañana á 1 tarde.



Premiados de Honor con Diploma y Medallas de oro en las Exposiciones de Zuey y del Cairo.

ESQUELAS MORTUORIAS

Se publican y hacen en este periódico y en su imprenta, de todas clases y cuanto lujo se desee, á precios equitativos al alcance de toda familia, para lo cual contamos con el material necesario.

Las familias que acudan á este Establecimiento en demanda de esta clase de impresiones, tendrán derecho á que en la 4.ª plana del periódico se les publiquen anuncio del importe de CINCO PESETAS.

APRENDIZ. Se necesita uno en la Imprenta de este diario.

meis rabia por ello, porque como podeis comprender yo no tengo la culpa.

Después, dirigiendo su puño crispado hácia la barricada, que continuaba inflamándose y vomitando balas al mismo tiempo que se envolvía en una nube de humo, exclamó con voz llorosa:

—¡Oh! qué lástima; lo único que siento es el no poder enviar ni una bala siquiera á estos cobardes bandidos, que se ocultan detrás de la barricada...

—Estad tranquilo—le dijo Lázaro con calma.—Yo trabajaré por los dos. Mirad allí aquella tronera...

Apuntó hácia el sitio indicado é hizo fuego. Se oyó un grito de dolor. El pintor se volvió hácia su compañero y le dijo tratando de animarle.

—¡Ese ha sido por mí, ahora este otro para vos!

—Muchas gracias, amigo mio,—le contestó el Marqués haciendo esfuerzos sobrehumanos por continuar de pié. Ahora os ruego que me dejéis aquí y que salgáis como podáis de este matadero. La sangre corre por todo mi cuerpo y noto que hasta mis botas están llenas de ella; creo que me voy á caer.

Se tambaleó. El artista le recibió en sus brazos.

—Señor de Rosargue—le dijo, al mismo tiempo que le sostenía,—cuando os hayáis curado, que yo creo no se ha de tardar mucho tiempo, os pediré cuenta de las infames palabras que acabais de dirigirme. En verdad que mereceriais que lo hiciera tal cual me lo habeis indicado. Pero entretanto...

—¿Que haréis?—pregunto Guy, cuyos ojos empezaban á cerrarse.

—¿Que queréis que haga? ¡Llevaros a cuestras!... ¿Creéis acaso que me puedo marchar solo? Pero tomemos toda clase de precauciones y no olvidemos nada únicamente los malos obreros abandonan las herramientas.

Recogió la carabina del herido, aflojó el portafusil, se colgó la suya y se las echó las dos á la espalda. Después, levantando el cuerpo del joven con la misma facilidad que si hubiese sido una pluma, abandonó bruscamente su escondite y de un salto impetuoso salvó la distancia que le separaba de otro árbol, se ocultó detrás de él, envuelto en el fuego de fusilería que desde la barricada le hacían.

Al poco rato repitió la misma operación, siempre con el mismo ímpetu y con la misma agilidad, desafiando tranquilamente el peligro y con el mismo éxito—el cielo protege casi siempre á los valientes;—después repitió la operación, escondiéndose detrás de otro árbol, después de otro; y así sucesivamente.

Retirada rápida y terrible. Las balas perseguían al heroico fugitivo que, cargado con un fardo, ya inanimado, saltaba, se agachaba, volvía á enderezarse, desaparecía, volvía á aparecer, apuntando con cuidado, pero por fortuna nunca acertado.

Las balas le perseguían, silbando á su alrededor, con ese silbido que produce un peón al ser bailado fuertemente, levantando las piedras de las paredes y la tierra del suelo, rompiendo las ramas de los árboles y levantando la corteza de sus troncos; pero él era más ágil que ellas.

Una de ellas le quitó el tacón de una bota y estuvo expuesto á caer; al choque otra se aplastó en el cañón de uno de los fusiles que en la espalda llevaba; otra le rompió la espada y otras diez le agujerearon el capote.

¡Aquello era jugar al escondite con la muerte! Nuestro héroe llegó al fin á las primeras casas de Rueil sin herida alguna.

En aquel momento su batallón llegaba á paso de carga á socorrerles.